

author's paradigm about the essence of perestroika as a conspiracy carried out by a coordinated combination of time-coordinated efforts of external and internal opponents of the Soviet state. The socio-psychological portraits of the main conspirators of perestroika offered in the book are assessed with coverage of their organizational and political actions in the practical implementation of the universal "catastrophe of the century". The informative and educational role and place of a scientist-historian in the spiritual and practical segment of the system of social reproduction for self-preservation and development of Russian society is analyzed.

Keywords: perestroika; conspiracy; history; mythology; factors; risks; globalism; collaborationism

#### REFERENCES

- Blok, M. (1986) *Apologiya istorii, ili Remeslo istorika*. Moscow, Nauka. 256 p.  
 Zinov'ev, A. A. (2005) *Rasput' e*. Moscow, Elefant. 320 p.  
 Il'inskii, I. M. (2024a) «Perestroika» kak zagovor. *Kniga pervaiia. Istina protiv mifov*. Moscow, Izdatel'stvo Moskovskogo gumanitarnogo un-ta. 312 p.  
 Il'inskii, I. M. (2024b) «Perestroika» kak zagovor. *Kniga vtoraia. A. Iakovlev, M. Gorbachev, E. Shevardnadze*. Moscow, Izdatel'stvo Moskovskogo gumanitarnogo un-ta. 504 p.  
 Panarin, A. S. (2006) *Narod bez elity*. Moscow, Algoritm ; Eksmo. 352 p.  
*Politologiya: Enciklopedicheskij slovar'* (1993). Moscow, Izd-vo Mosk. kommerch. un-ta. 431 p.  
 Sazonov, A. A. (2010) *Kto i kak unichtozhal SSSR? : arhivnye dokumenty*. Moscow, ISPI RAN. 562 p.

Submission date: 05.03.2025.

Киричѐк Петр Николаевич — профессор, доктор социологических наук, профессор кафедры журналистики Московского гуманитарного университета. Адрес: 111395, Российская Федерация, г. Москва, ул. Юности, 5. Тел.: 8 (499) 374-60-91. Эл. адрес: kpn54@yandex.ru

Kirichyok Pyotr Nikolayevich, Professor, Doctor of Sociology, Professor Department of Journalism, Moscow University for the Humanities. Postal address: 5, Yunosti St., Moscow, Russian Federation, 111395. Tel.: 8 (499) 374-60-91. E-mail: kpn54@yandex.ru

DOI: 10.17805/zpu.2025.2.18

## Книга И. М. Ильинского «“Перестройка” как заговор». Заговорщики перед судом истории Часть I

Г. Г. МАЛИНЕЦКИЙ

ИНСТИТУТ ПРИКЛАДНОЙ МАТЕМАТИКИ ИМ. М. В. КЕЛДЫША РАН,  
МОСКОВСКИЙ ГУМАНИТАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Прошло 40 лет с начала горбачевщины, в результате которой очень быстро — за 6 лет — произошла крупнейшая геополитическая катастрофа — ликвидация Советского Союза. Президент РФ назвал ее «величайшей драмой XX века». Как объяснить следующему поколению причины ликвидации сверхдержавы — СССР, выигравшей Великую Отечественную войну — самую страшную войну в истории, страны, открывшей человечеству дорогу

в космос, предложившей миру иной тип жизнеустройства? Как, обсуждая проблемы прошлого, наметить пути в будущее?

Ответ на эти вопросы предлагает фундаментальная работа И. М. Ильинского «Перестройка» как заговор», вышедшая в двух книгах в 2024 г. В ней Игорь Михайлович делает акцент на показаниях предателей — убийц советского строя — Яковлева, Горбачева, Шеварднадзе. По его мнению, решающую роль сыграл заговор этих трех лидеров по ликвидации советского строя, а также действия лиц из второго-третьего круга власти, «не ведавших, что творят».

Очевидно, действий трех лиц, пусть даже обладающих огромной властью, недостаточно, чтобы закрыть одну главу истории и начать следующую. Должны быть серьезные системные факторы, предопределившие успех заговора. Эти факторы с позиций теории самоорганизации рассматриваются в данной статье, использующей ряд материалов, в том числе и содержащихся в работах И. М. Ильинского.

Ключевые слова: перестройка; теория заговора; горбачевщина; самоорганизация; параметры порядка; И. М. Ильинский; бифуркация; сборка; гистерезис; образование; наука; технологии; роль интеллигенции; кадровая политика; планирование; стратегический прогноз; перспективы России

### ПОЧЕМУ ПЕРЕСТРОЙКА НЕ УДАЛАСЬ. КОНЦЕПЦИЯ И. М. ИЛЬИНСКОГО

...надеюсь, кое-что мне удалось.  
Но чтобы добраться до абсолютной истины,  
надо еще копать и копать.  
И усилий одного человека тут явно недостаточно.  
Работа должна продолжаться.  
И. М. ИЛЬИНСКИЙ

У нынешнего и следующих поколений возникает естественный вопрос: как наше поколение не смогло сберечь социализм, нашу великую страну — Советский Союз, не наметило путь в будущее? Ответом на этот ключевой вопрос являются многочисленные работы Игоря Михайловича Ильинского, его статьи, книги, выступления, руководство Московским гуманитарным университетом. Важной вехой на этом пути стали его книги, вышедшие в 2024 г. под общим названием «Перестройка» как заговор» (Ильинский, 2024а, 2024б).

На мой взгляд, книги эти адресованы прежде всего молодежи. Старшее поколение все это прошло и свое мнение сформировало. Кроме того, перемены — дело молодых. По сути, в них представлен курс новейшей истории нашей страны. Конечно, зная нынешних студентов-гуманитариев, трудно предположить, что они прочтут и осмыслят более 800 страниц текста. Мне кажется, что материал, представленный в этих книгах, стоит включить в несколько общих и специальных курсов, причем не только для гуманитариев, но и для естественников.

Ключевую концепцию своей работы И. М. Ильинский представил в следующих словах: «Я же пришел к твердому убеждению, что перестройка изначально, начиная с мартовского и апрельского пленумов ЦК КПСС 1985 г., а по логике вещей — гораздо раньше строилась как заговор с целью уничтожить СССР. <...> Я считаю, что решающее значение в уничтожении СССР имел субъективный фактор в широком смысле, и прежде всего заговор трех “субъектов” в верхушке ЦК КПСС. Убежден: если бы не заговор, социалистический строй в СССР преодолел бы, как опре-

делял положение дел в СССР в начале 1980-х гг. Горбачев в докладе “Октябрь и перестройка” (2 июня 1987 г.), “по существу предкризисную ситуацию” (Горбачев, 1988: 402).

Даже не “кризис”, а “пред”... Кризис еще не крах, а вызов, угроза... И только. Советский Союз выстоял бы в противоборстве с США и Западом, а постепенно, с годами развивался в своем лучшем, усовершенствованном виде... (здесь и далее выделено мной. — *И. И.*)» (Ильинский, 2024b: 15, 16).

Игорь Михайлович взял на себя большой, тяжелый и неприятный труд — прочитать и осмыслить мемуары мерзавцев, во многом определивших конец советской истории, — А. Яковлева, М. Горбачева, Э. Шеварднадзе. Кроме того, большую роль в его видении происходящего сыграли встречи с государственными деятелями: Ю. Афанасьевым, А. Яковлевым, Г. Янаевым, Б. Пуго, Р. Хасбулатовым, М. Горбачевым, Д. Язовым, И. Родионовым, Е. Гайдаром, Б. Немцовым, Г. Явлинским, огромная работа по сохранению и развитию Московского гуманитарного университета.

Для подхода И. М. Ильинского есть много оснований. В 1992 г. Горбачев толковал: «Понимали ли те, кто начинал, кто осмелился поднять руку на тоталитарного монстра, что их ждет? Мои действия отражали рассчитанный план, направленный на обязательное достижение победы... Несмотря ни на что, историческую задачу мы решили: тоталитарный монстр рухнул...» (цит. по.: Ильинский, 2024b).

Запад оценил предательство Горбачевым национальных интересов России — он получил Нобелевскую премию мира 15 октября 1990 г. за «ведущую роль в мирном процессе, который характеризует важную часть жизни международного сообщества» (Соколова, 2019).

Красноречивы признания Яковлева: «...Что касается идеологии перестройки, то это неправда, будто ее не было. Есть фундаментальное свидетельство — моя записка Горбачеву, написанная в декабре 1985 года, то есть в самом начале перестройки. В ней все расписано: альтернативные выборы, гласность, независимое судопроизводство, права человека, плюрализм форм собственности, интеграция со странами Запада...

<...> Для пользы дела приходилось и отступать, и лукавить. Я сам грешен — лукавил не раз. Говорил об “обновлении социализма”, а сам знал, к чему дело идет. А как было иначе?» (цит. по: Ильинский, 2024b: 211, 212).

О многом говорят слова и дела Шеварднадзе. Блестящий советский журналист Мэлор Стуруа так описывает этого «министра иностранных дел», назначенного Горбачевым: «Когда Михаил Горбачев вручил Шеварднадзе ключи от мидовского небоскреба на Смоленской площади, это вызвало всеобщее удивление. Никогда за всю свою прошлую карьеру милицейского начальника и партийного босса Шеварднадзе с дипломатией не ассоциировался. Тем не менее он был дипломатом по своей природной сути. Не столько а-ля Громыко, сколько а-ля Талейран. Он не владел ни одним иностранным языком, но был гроссмейстером интриги. Он был двулик, как Янус, и многорук, как Шива, мог играть сразу на многих шахматных досках политики, обернувшись спиной к соперникам» (Стуруа, 2014).

В одной сказке миром правила огромная, похожая на часовую, машина. В финале герой бросил камешек между шестеренками, весь гигантский механизм начал

ломаться. Если бы таким «камешком», поломавшим СССР, были только эти три заговорщика, то все было бы проще. К сожалению, следующие главы исторической драмы, которые мы пережили, говорят, что все значительно хуже.

Трудно на нескольких страницах охарактеризовать две книги объемом более 800 стр. — результат многолетнего труда. Тем не менее на несколько важных моментов стоит обратить внимание.

Пожалуй, если характеризовать работу И. М. Ильинского в двух словах, то это будет *целостность* и *актуальность*. В первой книге собраны мифы, которые распространяли «перестройщики», «прорабы духа», прежде всего А. Н. Яковлев. К этим мифам в первой книге приведены «антимифы». Вновь и вновь убеждаюсь, беседуя со студентами и школьниками, что многие из них живут в плену перестроечных мифов либо находятся в недоумении: одни взрослые дяди говорят так, другие эдак. Кто его знает, как все было на самом деле.

В своей работе «“Перестройка” как заговор. Книга первая. Истина против мифов» И. М. Ильинский приводит высказывания А. Н. Яковлева: «При Витте и Столыпине впервые за всю свою тысячелетнюю историю Россия быстро становилась процветающей страной... Промышленное производство увеличилось почти в два раза. Началось строительство метро. Всюду открывались школы, гимназии, реальные и профессионально-технические училища. Страна была завалена продуктами питания, товарами потребления. Лучшие в Европе магазины были не только в Париже и Лондоне, но и в Петербурге и Москве. Невиданными в мировой практике темпами прокладывались железные дороги. <...>

Россия развивалась невиданными темпами, импортировала все меньше и меньше, экспортировала все больше и больше. Крепкие финансы, передовая наука. <...>

Россия с конца XIX и в начале XX века процветала, народ боготворил своего царя и власть, и только из-за этих проклятых большевиков блестящее движение страны к вершине прогресса было прервано их страстью к революциям и утопической идее социализма и коммунизма» (цит. по: Ильинский, 2024а: 33–34).

Игорь Михайлович в опровержении мифа обратился к трудам историков, показывающих, что реальность не имеет ничего общего с утверждениями Яковлева. Таблица, которую приводит И. М. Ильинский, убеждает лучше многих слов (там же: 37).

ДОЛЯ РОССИИ, ВЕЛИКОБРИТАНИИ И ФРАНЦИИ  
В МИРОВОМ ПРОМЫШЛЕННОМ ПРОИЗВОДСТВЕ, %  
SHARE OF RUSSIA, GREAT BRITAIN AND FRANCE  
IN GLOBAL INDUSTRIAL PRODUCTION, PER CENT

Страна	1881–1885 гг.	1896–1900 гг.	1913 г.
Россия	3,4	5,0	5,3
США	28,6	36,1	35,8
Великобритания	26,6	19,5	14,0
Германия	13,9	16,6	15,7
Франция	8,6	7,1	6,4

Из этой таблицы сразу понятно, что в выигрыше в XX в. будет именно Америка, которая к тому же в XX в. не вела войн на своей территории, а во Второй мировой войне ее потери составили 417 тыс. человек. Что же касается России, то, пользуясь словами Президента РФ, ей надо было «сильно играть слабыми картами». Русско-японская война 1905 г. показала, что и имеющимися ресурсами она не смогла разумно распорядиться. У власти не было ни понимания, в каком состоянии страна, ни обратной связи с российским народом. Ряд западных историков утверждает, что подготовка к Первой мировой войне началась во Франции и в Германии в 1905 г. сразу после поражения русской армии при Мукдене. Стало ясно, что при решении европейских дел на Россию можно и не оглядываться...

Огромна сила искусства! Историки доказывают, что Сальери не отравил Моцарта, а во многих случаях поддерживал его. Но пушкинские строки великолепны, а с ними и клеймо завистника и предателя на имени Сальери...

Фильм Сергея Михалкова «Сибирский цирюльник» снят в стиле яковлевских цитат. И песня на стихи В. Пеленягрэ:

Как упоительны в России вечера,  
Любовь, шампанское, закаты, переулки,  
Ах, лето красное, забавы и прогулки,  
Как упоительны в России вечера.

Реальность иная. Моя бабушка в то время жила в поселке Устье Вологодской губернии. Она пела в церковном хоре и тепло вспоминала «миллионщика», который был богобоязненным и на церковные праздники иногда дарил девочкам ситчик. Дети, чтобы помочь семье, собирали рыжики. В московские рестораны шли только рыжики, у которых головка меньше пятака, а в парижские — меньше копейки. Прадед был капитаном рыболовецкого судна. Раз вышли они в Белое море и больше не вернулись. В семье было семеро детей, но образование получил только один — дядя Ваня, и то чудом. Он со старшими в грозу вышел на лов, и им удалось поймать несколько гигантских сигов. Их продали в ресторан, на вырученные деньги дядя Ваня и выучился на телеграфиста... Явно не по-яковлевски жили.

Очень актуален Антимиф-2 И. М. Ильинского о «великомученике» царе Николае II. Наверное, он был прекрасным семьянином, но его вклад в беды нашей Родины является огромным. Удивительно красноречивы его дневники, где он периодически рассказывает, сколько ворон и из какого ружья он подстрелил. И этот человек в анкете называл себя «хозяин земли русской». И этот миф поразительно актуален! Таксист, который меня иногда возит, регулярно просит, чтобы я посоветовал «там, наверху», что наш президент должен стать императором, а президента одной из сопредельных стран он должен назначить великим князем. Монархические идеи живы.

Сотрудница отдела, которым я имею честь руководить, регулярно сетует, что дела у нас в институте идут не так хорошо, как должны были бы, потому что у нас мало дворян. Пару раз и мне приходилось отказываться от высокой чести быть принятым в дворянское собрание, потому что лишен завидной участи, поскольку не принадлежу к этому высокому сословию. И опять высокое искусство: оказывается, адмирал Колчак — это наше все, и к тому же, как поется в песне Юрия Галича: «Поручик Голицын, раздайте патроны! / Корнет Оболенский, надеть ордена»...

Очень сильно написан И. М. Ильинским Антимиф №4 на яковлевскую тему: «Страшен был Сталин, “царь царей”, хозяин красной империи. На пути к всемирному владычеству — вечной мечте всех тиранов — перебил он великое множество всякого люда, но особенно соратников Ленина. Практически вся ленинская гвардия, все борцы с “кровавым” царским режимом, ездившие за границу, как на дачу, убежавшие из ссылки, как школьники с уроков, были под корень вырублены Сталиным. Бил он их люто. Невообразимо преступно Сталин убил и Россию» (цит. по: Ильинский, 2024а: 108).

Игорь Михайлович не только представил исторические факты но и привел слова о Сталине выдающихся военачальников — маршала Г. К. Жукова, генерала армии А. В. Хрулева, маршала А. М. Василевского, главного маршала авиации А. Е. Голованова, маршала И. Х. Баграмяна, маршала К. К. Рокоссовского, адмирала флота Н. Г. Кузнецова. Это верно — стоит слушать именно тех людей, которые представляют масштаб задач, которые Сталин решал во время войны.

В хрущевские времена генсек сделал очень много, чтобы вылить побольше грязи на руководителей сталинской эпохи, в частности на Л. П. Берия. Ни один из руководителей советского Атомного проекта не дал показания против этого человека, а в историю вошли слова, сказанные академиком И. В Курчатовым: «Если бы не Берия, бомбы не было бы».

В этом антимифе приводится очень важная цитата из статьи А. Н. Яковлева «Черная книга коммунизма»: «После XX съезда КПСС в сверхузком кругу своих ближайших друзей и единомышленников мы часто обсуждали проблемы демократизации страны и общества. Избрали простой, как кувалда, метод пропаганды “идей” позднего Ленина. Надо было ясно, четко и внятно вычленить феномен большевизма, отделив его от марксизма прошлого века. А потому без устали говорили о “гениальности” позднего Ленина, о необходимости возврата к ленинскому “плану строительства социализма” через кооперацию, через государственный капитализм и т. д.

**Группа истинных, а не мнимых реформаторов** разработали (разумеется, устно) **следующий план**: авторитетом Ленина ударить по Сталину, по сталинизму. А затем случае успеха Плехановым и социал-демократией бить по **Ленину**, либерализмом и “нравственным социализмом” по революционизму вообще.

Начался второй виток разоблачения “культы личности Сталина”. Но не эмоциональным выкриком, как это сделал Хрущев, а с четким подтекстом: **преступник не Сталин, но и система преступна**» (Черная ... , 2001: 5–6).

И тут сразу возникает несколько вопросов, связанных и с этой цитатой, и с книгой «Черная книга коммунизма». Под таким названием в 2001 г. тиражом 100 тыс. экземпляров была издана книга французских «интеллектуалов», обливающая грязью 70 лет нашей истории, и *роздана бесплатно в школьные и вузовские библиотеки*. Издана она была на деньги Союза правых сил. Видимо, тогда в стране еще не выучили слов «информационная война». А сейчас, после начала специальной военной операции, выучили? Естественно тут же спросить: каким тиражом должна быть выпущена книга И. М. Ильинского, защищающая нашу историю и Отечество? И будет ли *роздан бесплатно* ее тираж в школьные и вузовские библиотеки?

Второй вопрос принципиальный. Об одной клинике, которую больные не очень жаловали, говорили «полы паркетные, врачи анкетные». Анкеты работали на всех троих деятелей — Горбачева, Яковлева и Шеварднадзе. На Горбачева работал ор-

ден, полученный в ранние годы за деятельность в роли заместителя секретаря комсомола юридического факультета МГУ по агитации и пропаганде, на Яковлева — фронтовые ранения, на Шеварднадзе — комсомольская суета. Людей двигали вверх не за конкретные дела, профессиональные качества, а за анкеты, амбиции и конформизм.

При другой кадровой политике предатели, приспособленцы и заговорщики не оказались бы наверху, во главе огромной партии.

Недавно судьба свела меня с одним из представителей отечественных спецслужб. Народ там обычно любознательный, и мой собеседник поинтересовался у меня, почему распался Советский Союз. И я ему постарался объяснить, что огромная доля ответственности лежит на его конторе. Не сомневаюсь, что взгляды мерзавцев на многих этапах их карьеры были прекрасно известны спецслужбам и уж тем более взгляды их друзей. Уверен, что писали, докладывали, рапортовали, слушали, снимали на видео. В добрые старые времена при возникновении опасных для страны дел эти структуры вникали, действовали и докладывали: «Вопрос решен». Позже часто результат оказывался иным. «Мы доложили наверх». История показала, что механизмы должны были быть другими.

#### РЕЗУЛЬТАТЫ КОНТРРЕВОЛЮЦИИ:

#### К ЧЕМУ ПРИВЕЛО ПРЕДАТЕЛЬСТВО ГОРБАЧЕВА, ЯКОВЛЕВА, ШЕВАРДНАДЗЕ

Что, сынку, помогли тебе твои ляхи?

*Н. В. ГОГОЛЬ. ТАРАС БУЛЬБА*

То, о чем я буду говорить,  
по сути своей — чудовищно,  
более того — немыслимо.

*И. М. ИЛЬИНСКИЙ*

Обычно участь предателей незавидна.

Переметнувшийся на сторону Карла XII Мазепа, ставший изгоем, умер 22 сентября 1709 г. в Османской империи через три месяца после Полтавской битвы.

На Украине с изображением Мазепы с 1996 г. выпускают банкноты 10 гривен. Второй президент Украины Леонид Кучма в 2003 г. в издательстве «Время» (Москва) издал книгу «Украина — не Россия». Там есть строки: «Среди русских я чаще, чем среди украинцев, встречал людей, тяготившихся своим делом и поэтому делавших его плохо. Не от неумения делать хорошо, а от отвращения»; «Если Хмельницкий — символ преемственности украинской государственности от Киевской Руси до наших дней, то Мазепа олицетворяет для нас Альтернативу. В глазах многих он уравнивает Хмельницкого, исправляет крен. Отношение к Мазепе как предателю в наши дни — это анахронизм... Видя Мазепу и Хмельницкого в своих кошельках вместе, наши люди привыкают терпимей относиться с своей истории, к ее творцам» (Кучма, 2003). Иногда имена предателей «вынимают» из прошлого, чтобы вести народ к новым бедам.

Брут, вставший на сторону людей, убивших отца, развязал гражданскую войну и в конце концов закончил свою жизнь самоубийством.

Судьба предателей, о которых пишет И. М. Ильинский, сложилась совершенно иначе!

Горбачев умер в 2022 г. и был похоронен на Новодевичьем кладбище. С 1992 г. и до кончины являлся президентом Международного Фонда социально-экономических и политических исследований (Горбачев-Фонд). В 1993 г. он основал экологическую организацию Международный Зеленый Крест. В 1996 г. выставил свою кандидатуру на выборах Президента РФ и набрал 0,51% голосов. В 2000 г. возглавил Российскую объединенную социал-демократическую партию. В 2003 г. был избран в президиум Российской партии жизни.

По случаю 80-летия указом Президента РФ Дмитрия Медведева был награжден орденом Святого апостола Андрея Первозванного (Горбачев ... : Электронный ресурс). Государственный преступник, на совести которого разрушенная страна, больше 30 лет был значимым лицом в российской политике!

Александр Яковлев занимал должность вице-президента при Горбачев-Фонде. В 1993–1995 гг. — руководитель Федеральной службы по телевидению и радиовещанию и председатель Российской государственной телекомпании «Останкино», с 1995 по 1998 г. — председатель Совета директоров ЗАО «Общественное российское телевидение», с 1995 г. председатель Российской партии социальной демократии. В 1996 г. выступил с обращением к общественности, потребовав возбудить преследование фашистско-большевистской идеологии и ее носителей. Был академиком Российской академии наук (Яковлев ... : Электронный ресурс).

В свое время возглавлял Институт мировой экономики и международных отношений и Международный фонд «Демократия» (Фонд Александра Н. Яковлева), в котором подготовил к печати тома исторических документов о сталинских репрессиях и деятельности ВЧК-ОГПУ-НКВД-КГБ (фонд был закрыт в 2018 г. из-за отсутствия финансирования). Безусловный лидер среди политиков по обливанию грязью нашей страны, всего советского, нашего социалистического строя — это, конечно, Яковлев. Он — мастер создания мифов. И Яковлев был при делах в новой России!

Очень мудро и верно, что почти целую книгу Игорь Михайлович посвятил антимифам, — разоблачению яковлевщины (Ильинский, 2024а). Хочется надеяться, что у этой работы будет такая же судьба, как у книги Фридриха Энгельса «Анти-Дюринг». Идеи Дюринга давно забыты, а книга Энгельса до сих пор является одним из лучших изложений научных основ марксизма.

Эдуард Шеварднадзе. Здесь постперестроечная карьера еще более поразительна — он стал одним из ключевых руководителей новой Грузии. Удивителен сам перечень его должностей: Председатель Государственного Совета Грузии (1992), первый Председатель парламента Грузии (1992–1995), глава Грузии (1992–1995), второй Президент Грузии (1995–2003). Смещен в результате «революции роз» — очередной цветной революции, которую подталкивал Запад. И здесь все прекрасно!

В результате перестройки произошла контрреволюция — социалистический строй сменился на капиталистический. Правящей элите, действующей в рамках нового строя, эти старые предатели очень пригодились. Прошло 40 лет с начала перестройки, и то, что продвигали «перестройщики», «прорабы духа» и их последователи, уже воплощено в реальность. Самое время подводить итоги. Результаты перестройки и реформ детально описаны И. М. Ильинским в обсуждаемых книгах.

В начале 1990-х гг. мне показывали бумагу, которая выдавалась за план американских стратегов. Там было все — от деиндустриализации страны и развала обра-

зования до ликвидации Академии наук, от уничтожения высокотехнологичной промышленности до резкого сокращения армии, от разрушения дружбы народов до войн между постсоветскими государствами. Воспринималось это как страшная антиутопия, описание немыслимого. В эти годы было много рассуждений о «сырьевой империи», «энергетическом гаранте Запада», «европейском пространстве от Лиссабона до Владивостока», «штрафном батальоне Запада в борьбе с Востоком». Но именно эта «черная антиутопия» и воплотилась в жизнь.

Это удивительно совпадает с замыслами американских стратегов в книге документов ЦРУ, государственного департамента, представленных в книге «Главный противник» (Главный ..., 2006). Этот сборник документов был составлен И. М. Ильинским. Война, которую Запад сейчас ведет против России на территории Украины, подтверждает взгляды И. М. Ильинского, высказанные в предисловии той книги, и в недавно вышедшей работе «“Перестройка” как заговор. Книга вторая. А. Яковлев. М. Горбачев. Э. Шеварднадзе», где он пишет: «Как в ту давнюю пору XX в., так и сейчас эти цели заключаются в расчленении Российской Федерации на многие части, а затем — в организации конфликтов между ними.

Все это делалось ради того, чтобы США, а ныне и Европа могли пользоваться природными ресурсами, рынками сбыта своих товаров и продуктов на 1/6 части мировой территории, которую в прошлом занимал СССР, а в наши дни — все еще огромная — Российская Федерация.

Сказать по-иному — **уничтожить Россию** как сильнейшего геополитического и военного противника» (Ильинский, 2024b: 3–4).

Правящие американские элиты, ощущая экономическое, финансовое, технологическое преимущество перед другими странами мира, явно формулируют планы глобального доминирования в мире и развала России. Приведу несколько цитат директора частной разведывательно-аналитической организации Stratfor Джорджа Фридмана: «Есть много ответов на вопрос, почему экономика США столь сильна, но самый простой из них — военная мощь этой страны. <...> Любая попытка предсказать события XXI в., которая не начинается с признания исключительной мощи США, не имеет ничего общего с реальностью. Но я пойду еще дальше, сделав довольно неожиданное заявление: США лишь набирают силу. XXI столетие станет веком Америки» (Фридман, 2010: 30, 31); «Пытаясь противостоять долям военной мощи США, выделенным Америкой в ответ на ходы России, российская военная мощь будет испытывать сильное напряжение... Причины, вызывающие эту конфронтацию (как ранее холодную войну), предрешат ее результаты, которые будут такими же, как и результаты холодной войны, но на этот раз их достижение не потребует от США значительных усилий... В прошлой конфронтации (по крайней мере, на ее начальной стадии) союзником России был Китай. На этот раз Китай будет стоять в стороне. В прошлый раз Россия полностью контролировала Кавказ, но теперь это будет не так: на Кавказе Россия столкнется с присутствием США и Турцией. Во время холодной войны у России было большое население, теперь ее население сильно уменьшилось и продолжает сокращаться. Внутренние проблемы, особенно на юге, будут отвлекать внимание России от Запада. В конце концов страна развалится и без войны (как уже развалилась в 1917 г., и это произошло снова — в 1991 г., а вскоре после 2020 г. рухнет военная мощь России» (Фридман, 2010: 161, 162). Специальная военная операция (СВО), проводимая Россией на территории Украины, показывает, на-

сколько большие усилия требуются нашей стране, чтобы этот американский прогноз не исполнился... Следует заметить, что проведенные в ходе перестройки реформы значительно уменьшили шансы России остаться субъектом, а не стать объектом мировой политики в XXI в.

В ходе перестройки и после российские правящие элиты большую роль придавали идеологии. Вот как эту ситуацию комментировал президент В. В. Путин:

«Мы же все предложили. Мы считали, что мы свои, буржуинские, мы хотим быть в этой семье так называемых цивилизованных народов. И в НАТО я удочки забросил — давайте нас рассмотрим. Нас щелк оттуда — даже рассматривать не стали» (Путин ... : Электронный ресурс).

Прошедшие десятилетия показали, что геополитика, геоэкономика, гекультура гораздо важнее, чем идеологическая ориентация элит. Международное право, державшееся на равновесии СССР и США, социалистической и капиталистической систем, уступает место праву сильного. Дональд Трамп требует присоединения Гренландии «в интересах национальной безопасности», превращения Канады в 51-й штат США, «возвращения Америке Панамского канала», «возвращения» 500 млрд долл. «в уплату» за безвозмездно оказанную помощь Украине. Трамповский императив «Сделаем Америку снова великой» в практическом исполнении напоминает строки крыловской басни «Волк и ягненок»:

«Ах, я чем виноват?» — «Молчи! устал я слушать,  
Досуг мне разбирать вины твои, щенок!  
Ты виноват уж тем, что хочется мне кушать».  
Сказал и в темный лес Ягненка поволок.

Приоритетов не может быть много, и среди главных президент страны В. В. Путин обозначил качество и уровень жизни граждан России и безопасность страны (Послание Президента ... : Электронный ресурс).

Обратим внимание на качественные показатели. По данным последней переписи СССР, численность населения Советского Союза в 1989 г. составляла 286,7 млн человек (Языком цифр ... : Электронный ресурс).

Численность населения России на 1 января 2025 г. составила 146,028 млн человек. За 2024 г. она снизилась на 0,08% (Численность населения РФ ... : Электронный ресурс).

В настоящее время по численности населения Россия находится на восьмой позиции в мире. При сохранении нынешних тенденций, по прогнозу Департамента по экономическим и социальным прогнозам ООН, к 2050 г. она сократится до 133,1 млн, а к 2100 г. — до 112,07 млн человек. В этом сценарии Россия окажется уже на 20-й позиции, уступая Кении, Мексике, Уганде, Анголе, Судану и населению ряда других стран (Список государств и зависимых территорий ... : Электронный ресурс).

В настоящее время считается, что при низкой младенческой и детской смертности для сохранения численности на постоянном уровне (без миграции) в среднем должно рождаться 2,1 ребенка на женщину. Показатель России в 2023 г. был 1,449. Здесь наша страна находится на 182-м месте в мире (Total Fertility Rate ... : Электронный ресурс). В ходе перестройки и последующих реформ начиная с 1991 г. и по настоящее время эта величина была меньше 2,1, а в 1999 г. составила 1,28 (Сум-

марный коэффициент рождаемости ... : Электронный ресурс). Доля России на мировой демографической карте стремительно уменьшается.

Важным показателем благополучия населения страны является ожидаемая продолжительность жизни. Она показывает, сколько в среднем проживет группа людей, родившихся в одном году, если смертность в каждой возрастной группе останется на прежнем уровне. По данным ООН, для мира ожидаемая продолжительность жизни в 2024 г. составила 73,17, для России — 73,15. По этому показателю наша страна находится на 188-м месте.

Мир пережил пандемию COVID-19, в результате которой, по данным на 28 февраля 2025 г., умерло 7,01 млн человек, показатель летальности составил 0,99%. В России умерли 404,1 тыс. человек, показатель летальности — 1,62% (Коронавирус ... : Электронный ресурс). При этом в ходе реформ медицинской сферы в России было закрыто множество больниц и поликлиник, развалена подготовка медиков. Всего этого очень не хватало во время эпидемии.

Детально результаты перестройки и реформ описаны в статье И. М. Ильинского, опубликованной в 2009 г. и недавно перепечатанной в журнале «Знание. Понимание. Умение» (Ильинский, 2024с). В ней дан диагноз, который остается верным и поныне: «Россия вымирает вследствие экономических, физиологических и психологических причин. Главное все-таки в социально-экономической ситуации, в безумном социальном расслоении общества» (там же: 14).

Другая причина заключается в том, что мы просто бедно живем, если судить по валовому внутреннему продукту на душу населения. Пятерка лидеров — Монако (241 тыс. долл.), Лихтенштейн (187 тыс. долл.), Люксембург (128 тыс. долл.), Бермудские острова (123 тыс. долл.), Ирландия (104 тыс. долл.), Швейцария (100 тыс. долл.).

В США — 82 тыс. долл., в Германии — 53 тыс. долл., в Великобритании — 49 тыс. долл., во Франции — 44 тыс. долл. Россия находится на 78-й позиции — 14 тыс. долл. (ВВП на душу населения ... : Электронный ресурс). Впрочем, в разных странах различны цены и набор покупаемых товаров. Это отражает ВВП по паритету покупательной способности на душу населения. Здесь в лидерах, по данным Всемирного банка на 2023 г., Люксембург (130 тыс. долл.), Сингапур (127,5 тыс. долл.), Катар (116,1 тыс. долл.), Ирландия (115,5 тыс. долл.), Макао (104,9 тыс. долл.).

Здесь Россия выглядит убедительнее — 50-е место в мире (39,7 тыс. долл.) (ВВП на душу населения, ППС ... : Электронный ресурс).

Почему же мы бедно живем, располагая, как утверждает ряд экспертов, примерно 1/3 минеральных ресурсов мира и построив капитализм, к которому призывали «перестройщики» и реформаторы? Все дело в том, что, по мнению академика В. Б. Бетелина, у нас была построена не промышленная экономика, восприимчивая к инновациям, а торговая, что показали первые 30 лет развития новой России: «ВВП России вырос на треть и составляет \$4,1 трлн. В то время как за тридцать лет ВВП США вырос в 3,7 раза с \$6 трлн до \$16 трлн, а ВВП Китая — в 35 раз с \$415 млрд до \$16 трлн. При этом доходы нижних 50% населения России в 1980–2016 гг. снизились на 26%, в то время как в Европе выросли на 26%, а в Китае — увеличились на 417%» (Бетелин, 2022: 32).

Подводя итог, можно сказать, что произошел провал перестройки и многих более поздних реформ, о котором говорили, говорят и, вероятно, будут говорить противники либерального капиталистического строя России, превращающего

ее из сверхдержавы в поставщика ресурсов. Мальчиш-Плохиш, ставивший на торговлю, не смог заменить Мальчиша-Кибальчиша, жизнь отдавшего за наше Отечество.

В Конституции РФ указывается «Никакая идеология не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной». «Правильней сказать так: “У России нет собственной идеологии”. Это так. В этом и беда. Однако фактически (а не на “бумаге”) идеология — либерализм. Власти об этом умалчивают» (Ильинский, 2024с: 10), — пишет И. М. Ильинский. С этим трудно не согласиться. И эту идеологию стране навязали Яковлев, Горбачев, Ельцин, Шеварднадзе, что и доказывает в своих работах И. М. Ильинский.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Бетелин, В. Б. (2022) Горизонты цифрового будущего страны завтра — это модели ее экономики и образования сегодня // Проектирование будущего. Проблемы цифровой реальности (3–4 февраля 2022 г., г. Москва) / под ред. Г. Г. Малинецкого. М. : ИПМ им. М. В. Келдыша. С. 30–35.

ВВП на душу населения, ППС – Классация стран. URL: [https://ru.theglobaleconomy.com/rankings/GDP\\_per\\_capita\\_PPP/](https://ru.theglobaleconomy.com/rankings/GDP_per_capita_PPP/) (дата обращения: 28.05.2025).

ВВП на душу населения. URL: <https://global-relocate.com/ru/rankings/gdp-per-capita> (дата обращения: 28.05.2025).

Главный противник. Документы американской внешней политики и стратегии 1945–1950 гг. (2006) : пер. с англ. / сост. и авт. вступ. ст. И. М. Ильинский. М. : Изд-во Московского гуманитарного ун-та, 2006. 504 с.

Горбачев, М. С. (1988) Избранные речи и статьи. М. : Политиздат. 423 с.

Горбачев, Михаил Сергеевич. URL: <https://tass.ru/encyclopedia/person/gorbachev-mihail-sergeevich> (дата обращения: 28.05.2025).

Ильинский, И. М. (2024а) «Перестройка» как заговор. Книга первая. Истина против мифов. М. : Издательство Московского гуманитарного ун-та. 312 с.

Ильинский, И. М. (2024б) «Перестройка» как заговор. Книга вторая. А. Яковлев, М. Горбачев, Э. Шеварднадзе. М. : Издательство Московского гуманитарного ун-та. 504 с.

Ильинский, И. М. (2024с) Нация и молодежь (диалог со скептиком в форме самоинтервью) // Знание. Понимание. Умение. №3. С. 5–39.

Коронавирус — статистика заражений по странам онлайн. URL: <https://coronavirus-graph.ru/> (дата обращения: 28.05.2025).

Кучма, Л. Д. (2003) Украина — не Россия. М. : Время. 560 с.

Послание Президента Федеральному Собранию. 1 марта 2018 г. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/56957> (дата обращения: 28.05.2025).

Путин: Россия пыталась стать «своей» для Запада, даже «забрасывала удочки» в НАТО. URL: <https://tass.ru/politika/17996941> (дата обращения: 28.05.2025).

Соколова, М. (2019) За что Горбачеву дали Нобелевскую премию мира? // Парламентская газета. URL: <https://www.pnp.ru/social/za-chto-gorbachyovu-dali-nobelevskuyu-premiyu-mira.html> (дата обращения: 28.05.2025).

Список государств и зависимых территорий по населению (прогноз ООН до 2100 года). URL: [https://ru.ruwiki.ru/wiki/Список\\_государств\\_и\\_зависимых\\_территорий\\_по\\_населению\\_\(прогноз\\_ООН\\_до\\_2100\\_года\)](https://ru.ruwiki.ru/wiki/Список_государств_и_зависимых_территорий_по_населению_(прогноз_ООН_до_2100_года)) (дата обращения: 28.05.2025).

Стуруа, М. (2014) О Шеварднадзе: «Серебряный лис» или «еж» // Sputnik. Грузия. URL: <https://sputnik-georgia.ru/20140709/216744533.html> (дата обращения: 28.05.2025).

Суммарный коэффициент рождаемости. URL: [https://12.rosstat.gov.ru/storage/mediabank/СУММАРНЫЙ%20КОЭФФИЦИЕНТ%20РОЖДАЕМОСТИ\(3\).pdf](https://12.rosstat.gov.ru/storage/mediabank/СУММАРНЫЙ%20КОЭФФИЦИЕНТ%20РОЖДАЕМОСТИ(3).pdf) (дата обращения: 28.05.2025).

Фридман, Дж. (2010) Следующие 100 лет. Прогноз событий 21 века / пер. с англ. А. Калинина, В. Нарицы, М. Мацковской. М. : Эксмо. 336 с.

Черная книга коммунизма (2001) / пер. с фр. Ю. И. Белякова. 2-е изд. М. : Три века истории. 780 с.

Численность населения РФ на 1 января 2025 года составила 146 млн. URL: <https://tass.ru/obshchestvo/23026631> (дата обращения: 28.05.2025).

Языком цифр. Об итогах Всесоюзной переписи населения. URL: <https://archive.aif.ru/archive/1651283> (дата обращения: 28.05.2025).

Яковлев, А. Н. (2005) Сумерки. 2-е изд. М. : Материк. 672 с.

Яковлев, Александр Николаевич. URL: <https://tass.ru/encyclopedia/person/yakovlev-aleksandr-nikolaevich> (дата обращения: 28.05.2025).

Total Fertility Rate by Country in 2023. URL: <https://database.earth/population/fertility-rate/2023> (дата обращения: 28.05.2025).

*Дата поступления: 29.05.2025 г.*

*THE BOOK BY I. M. ILYINSKY “‘PERESTROIKA’ AS A CONSPIRACY”.  
CONSPIRATORS BEFORE THE COURT OF HISTORY*

*PART 1*

*G. G. MALINETSKY*

*RAS KELDYSH INSTITUTE OF APPLIED MATHEMATICS,  
MOSCOW UNIVERSITY FOR THE HUMANITIES*

40 years have passed since the beginning of Gorbachevshchina (the ideology and practice of the political activity and statesmanship of M. S. Gorbachev), which resulted in a major geopolitical catastrophe very quickly — in 6 years — the liquidation of the Soviet Union. The President of the Russian Federation called it “the greatest drama of the 20th century”. How to explain to the next generation the reasons for the liquidation of a superpower — the USSR that won the Great Patriotic War — the most terrible war in history, the country that opened the way to space for humanity, offering the world a different type of life order? How, discussing the problems of the past, to outline the path to the future?

The answer to these questions is offered by the fundamental work of I. M. Ilyinsky “‘Perestroika’ as a Conspiracy”, published in two books in 2024. In it, Igor Mikhailovich focuses on the testimonies of the traitors — murderers of the Soviet system — Yakovlev, Gorbachev, Shevardnadze. In his opinion, the decisive role was played by the conspiracy of these three leaders to liquidate the Soviet system, as well as the actions of people from the second and third circles of power, “who did not know what they were doing”.

Obviously, the actions of three people, even those with enormous power, are not enough to close one chapter of history and begin the next. There must be serious systemic factors that predetermined the success of the conspiracy. These factors are considered in this article from the standpoint of the theory of self-organization, using a number of materials, including those contained in the works of I. M. Ilyinsky.

Keywords: perestroika; conspiracy theory; Gorbachevshchina; self-organization; order parameters; I. M. Ilyinsky; bifurcation; assembly; hysteresis; education; science; technology; role of the intelligentsia; personnel policy; planning; strategic forecast; prospects for Russia

*REFERENCES*

Betelin, V. B. (2022) Gorizonty tsifrovogo budushchego strany zavtra — eto modeli ee ekonomiki i obrazovaniia segodnia. In: *Proektirovanie budushchego. Problemy tsifrovoy real'nosti (3–4 fevralia 2022 g., g. Moskva)* / ed. by G. G. Malinetskiy. Moscow, IPM im. M. V. Keldysha. Pp. 30–35.

*VVP na dusbu naseleniia, PPS — Klassatsiia stran.* Available at: [https://ru.theglobeconomy.com/rankings/GDP\\_per\\_capita\\_PPP/](https://ru.theglobeconomy.com/rankings/GDP_per_capita_PPP/) (access date: 28.05.2025).

*VVP na dusbu naseleniia.* Available at: <https://global-relocate.com/ru/rankings/gdp-per-capita> (access date: 28.05.2025).

*Glavnyi protivnik. Dokumenty amerikanskoi vneshnei politiki i strategii 1945–1950* (2006) : transl. from English / ed. by I. M. Il'inskii. Moscow, Izd-vo Moskovskogo gumanitarnogo un-ta. 504 p.

Gorbachev, M. S. (1988) *Izbrannye rechi i stat'i*. Moscow, Politizdat. 423 p.

*Gorbachev, Mikhail Sergeevich.* Available at: <https://tass.ru/encyclopedia/person/gorbachev-mihail-sergeevich> (access date: 28.05.2025).

Il'inskii, I. M. (2024a) «Perestroika» kak zagovor. *Kniga pervaiia. Istina protiv mifov*. Moscow, Izdatel'stvo Moskovskogo gumanitarnogo un-ta. 312 p.

Il'inskii, I. M. (2024b) «Perestroika» kak zagovor. *Kniga vtoraiia. A. Iakovlev, M. Gorbachev, E. Shevardnadze*. Moscow, Izdatel'stvo Moskovskogo gumanitarnogo un-ta. 504 p.

Il'inskii, I. M. (2024c) Natsiia i molodezh' (dialog so skeptikom v forme samointerv'iu). *Znanie. Ponimanie. Umenie*, no. 3, pp. 5–39.

*Koronavirus — statistika zarazhenii po stranam onlain.* Available at: <https://coronavirus-graph.ru/> (access date: 28.05.2025).

Kuchma, L. D. (2003) *Ukraina — ne Rossiia*. Moscow, Vremia. 560 p.

*Poslanie Prezidenta Federal'nomu Sobraniuu. 1 marta 2018 g.* Available at: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/56957> (access date: 28.05.2025).

*Putin: Rossiia pytalas' stat' «svoei» dlia Zapada, dazhe «zabrasyvala udochki» v NATO.* Available at: <https://tass.ru/politika/17996941> (access date: 28.05.2025).

Sokolova, M. (2019) Za chto Gorbachevu dali Nobelevskuiu premiiu mira? In: *Parlamentskaia gazeta*. Available at: <https://www.pnp.ru/social/za-chto-gorbachyovu-dali-nobelevskuyu-premiyu-mira.html> (access date: 28.05.2025).

*Spisok gosudarstv i zavisimyykh territorii po naseleniiu (prognoz OON do 2100 goda).* Available at: [https://ru.ruwiki.ru/wiki/Spisok\\_gosudarstv\\_i\\_zavisimyykh\\_territorii\\_po\\_naseleniiu\\_\(prognoz\\_OON\\_do\\_2100\\_goda\)](https://ru.ruwiki.ru/wiki/Spisok_gosudarstv_i_zavisimyykh_territorii_po_naseleniiu_(prognoz_OON_do_2100_goda)) (access date: 28.05.2025).

Sturua, M. (2014) O Shevardnadze: «Serebrianyi lis» ili «ezh». In: *Sputnik*. Gruziiia. Available at: <https://sputnik-georgia.ru/20140709/216744533.html> (access date: 28.05.2025).

*Summarnyi koeffitsient rozhdemosti.* Available at: [https://12.rosstat.gov.ru/storage/mediabank/SUMMARNYI%20KOEFFITSIENT%20ROZHDAE MOSTI\(3\).pdf](https://12.rosstat.gov.ru/storage/mediabank/SUMMARNYI%20KOEFFITSIENT%20ROZHDAE MOSTI(3).pdf) (access date: 28.05.2025).

Fridman, Dzh. (2010) *Sleduiuschie 100 let. Prognoz sobytii 21 veka.* / transl. by A. Kalinin, V. Naritsy, M. Matskovskaya. Moscow, Eksmo. 336 p.

*Chernaia kniga kommunizma* (2001) / transl. by Iu. I. Beliakov. 2nd ed. Moscow, Tri veka istorii. 780 p.

*Cbislennost' naseleniia RF na 1 ianvaria 2025 goda sostavila 146 mln.* Available at: <https://tass.ru/obshchestvo/23026631> (access date: 28.05.2025).

*Iazykom tsifr. Ob itogakh Vsesoiuznoi perepisi naseleniia.* Available at: <https://archive.aif.ru/archive/1651283> (access date: 28.05.2025).

Iakovlev, A. N. (2005) *Sumerki*. 2nd ed. Moscow, Materik. 672 p.

*Iakovlev, Aleksandr Nikolaevich.* Available at: <https://tass.ru/encyclopedia/person/yakovlev-aleksandr-nikolaevich> (access date: 28.05.2025).

*Total Fertility Rate by Country in 2023.* Available at: <https://database.earth/population/fertility-rate/2023> (access date: 28.05.2025).

*Submission date: 29.05.2025.*

Малинецкий Георгий Геннадьевич — доктор физико-математических наук, профессор, заведующий отделом моделирования нелинейных процессов Института прикладной ма-

тематики им. М. В. Келдыша РАН, руководитель научно-учебного центра Института фундаментальных и прикладных исследований Московского гуманитарного университета. Адрес: 111395, Россия, г. Москва, ул. Юности, 5. Тел.: +7 (499) 374-75-75. Эл. адрес: GMalin@Keldysh.ru

Malinetsky Georgy Gennadievich, Doctor of Physics and Mathematics, Professor, Head, Department of Modeling Nonlinear Processes, Keldysh Institute of Applied Mathematics, Russian Academy of Sciences, Head, Research and Training Center, Institute for Fundamental and Applied Research, Moscow University for the Humanities. Postal address: 5, Yunosti St., Moscow, Russian Federation, 111395. Tel.: +7 (499) 374-75-75. E-mail: GMalin@Keldysh.ru